

2020年12月降尘治理创历史最好成绩

# 太原一举摘掉最“土”帽子

你知道一平方公里的范围内,一个月会落下多少“尘土”吗?在太原,2018年5月是25.7吨;到了2020年12月,这个数字已减少至3.3吨!

1月30日,生态环境部公布了2020年12月京津冀大气污染传输通道“2+26”城市的降尘监测结果,太原市的数据是3.3吨/平方公里·月。这是自有降尘监测数据以来,我市单月监测的最小值,创历史最好成绩。

背后是淋漓的汗,前面是蔚蓝的天。作为太原打赢蓝天保卫战的一项硬核举措,这份成绩来之不易。当日,本报记者采访了太原市生态环境局有关负责人,了解了我市近年来降尘方面采取的举措。



## 被称为最“土”城市

几年前,很多太原市民有这样的感受:家里一天不清理,桌面、窗台就是一层灰。即便蓝天在增多,“灰大”也让人烦恼。

这是由于降尘量过大而造成的。降尘,又称“落尘”,指自然降落在地面的空气颗粒物,其粒径多在10微米以上,计量单位是一定时间内单位面积上地表沉降物质的量。

过去两三年,太原在京津冀大气污染传输通道“2+26”个城市里,每月降尘量居高不下,甚至有几个月排倒数第一。有数据统计以来,2018年平均降尘量为16.9吨/平方公里·月,其中5月降尘量最高,达到25.7吨,曾被网友戏称为最“土”城市。

降尘量反映城市管理水平,更影响群众生活。要蓝天,要更干净的好环境,减少降尘量必不可少。

## 硬核举措“尘埃落定”

“为了摆脱这一困境,我市将降尘污染防治作为打赢蓝天保卫战的重中之重。”太原市生态环境局大气科的科长杨继生介绍,我市重点围绕工地扬尘、裸露地面、渣土消纳场、建筑垃圾渣土清运等六个方面开展全面攻坚。进入2020年,我市的扬尘治理更是重拳频出:首次公布降尘扬尘污染防治管控的负面清单;严查运输车辆的违法行为,并追溯上游业主单位责任;加大喷雾降尘力度,实施全市大清洗……

其间,针对1185个各类工地,严格落实建筑施工“六个百分百”要求,各部门积极开展监督监管,降低扬尘污染强度和时间;针对工业企业开展无组织治理,开展散装物料监管,全市重点扬尘企业全部完成治理,监管企业4700多家次,对

发现的问题责令企业迅速整改,必要时采取停产整改措施;对于裸露地面集中治理,共硬化或是修补172公里;对在建工地开展走航监测,利用科技手段监督扬尘污染,执法人员随车同行,现场督促问题整改;加大道路清扫、洒水等湿式化作业频次,实现全天候清扫保洁等。

科技监测也来助力。不仅请来专家帮助分析成因,查找办法,全市重点区域还实现了降尘监测预警。“预警快报发出后,执法人员第一时间赶到现场处理。”杨继生说。

“最重要的是形成了监管合力、措施合力。”太原市生态环境局负责人说,“以前是各管各,现在联合执法、快速响应,真正将管控措施落实到位,才能真正做到‘尘埃落定’。”

## 清新环境幸福加持

随着降尘污染管控的不断深入,我市降尘量逐步下降。

2019年4月起,我市降尘量连续7个月退出“2+26”通道城市的倒数第一,其中:当年的7月至10月与上一年同比,降幅最大,均达到50%以上,分别下降了52.3%、55.3%、73.0%、75.3%;10月降尘量为3.7吨/平方公里·月,单月的降尘量首次降至4以内,在“2+26”城市中排名第五。

2020年,这份降尘成绩单更加亮眼,在杨继生的工作笔记上,记录下这喜人的变化:除1月至2月因受疫情影响无数据外,3月至12月,我市降尘量平均为6.84吨/平方公里·月,与2018年相比,下降了60%。3月、5月、6月、8月同比降幅有4次排在

全国“2+26”城市中的第一位;7月以来连续6个月的平均值都在9吨以下。

特别是2020年12月,我市降尘量监测数据为3.3吨,是有统计数据以来第二次降至4吨以下,也是有统计数据以来的最小值,在12月份“2+26”城市平均降尘量上升13.3%的情况下,我市能取得下降13.2%的成绩,更加实属不易。

太原市生态环境局负责人表示,“有效治理降尘,给群众更加清新的环境,让太原一举摘掉了最‘土’城市的帽子,更提升了市民的幸福感。”

环境就是民生,蓝天也是幸福,让更清新的“太原蓝”成为我们心中的骄傲和美丽的风景。

本报记者 郭蓉

1月29日0时至24时,我市本地无新增确诊病例

## 当日核酸检测应检尽检、愿检尽检15102人次

本报讯(记者 郝晓炜)1月30日市疫情防控办发布消息,1月29日0时至24时,我市本地无新增确诊病例,无新增疑似病例,无新增无症状感染者;无新增境外输入确诊病例;无新增密切接触者;当日治愈出院境外输入确诊病例1例;当日追踪管理重点地区返(抵)并人员112人;当日核酸检测应检

尽检、愿检尽检15102人次。

截至1月29日24时,累计报告新冠肺炎确诊病例21例,已全部治愈出院。累计报告本地疑似病例232例,其中累计排除219例,转确诊13例,现无本地疑似病例。

累计报告境外输入确诊病例98例,治愈出院92例,现有境外输入确诊病例6例;累计报

告21例境外输入无症状感染者,其中7例转为确诊病例,治愈出院12例,现有境外输入无症状感染者2例。

累计核酸检测应检尽检、愿检尽检2077310人次,其中愿检尽检1978360人次,应检尽检98950次。累计为重点人群接种新冠疫苗149413剂次。

## 省疫情防控办发布健康风险提示

### “山东久旭”奶枣产品近期别买别吃

本报讯(记者 郝晓炜)1月30日省疫情防控办发布健康风险提示:近期不要购买、食用山东久旭生物科技有限公司生产的奶枣产品。

近期我省的太原、大同、阳泉、长治、晋城、朔州、晋中、忻州等多地,收到山东省枣庄市涉疫奶枣产品通过线上销售渠道流入我省的风险提示函,通报山东久旭生物科技有限公司于2021年1月5日购进10吨天津港2020年12月25日到港的进口乳清粉,用作生产奶枣原料。经检测,该批乳清粉部分核酸检测结果呈阳性。各市疫情防控办迅速响应、连夜部署,对相关产品、人员和快递公司等第一时间开展摸排、流调、检测、隔离、消毒

等。经排查,大同市浑源县、晋城市高平县、阳城县、沁水县、阳泉市盂县在未食用完的奶枣样本中核酸检测检出阳性。目前,各市对排查到的尚未食用涉疫奶枣全部收回封存,对相关物流场所、居家环境、运输车辆等全部进行终末消毒,对接触涉疫奶枣包装及食用人员全部进行了核酸检测和追踪管控。

为坚决防范物流疫情输入风险,切实保障全省人民群众身体健康和生命安全,提醒大家近期不要购买、食用山东久旭生物科技有限公司生产的奶枣产品。凡有2021年1月5日以来

购买的山东久旭生物科技有限公司生产的涉疫奶枣产品,还未食用的要就地封存,并向属地疫情防控办报告,由属地市场监管和疾控部门专业人员进行处置。

对检出阳性奶枣样本的接触人员按密切接触者管理,落实14天的集中隔离医学观察和3次核酸检测、1次抗体检测的管控措施,集中隔离期满后,继续做好7+1的居家隔离医学管理。其他接触过该批食品的人员也要主动向属地疫情防控办报告,配合落实14天的居家健康检测和2次核酸检测的管控措施,居家健康监测期间尽量不外出,做好个人防护。



统筹疫情防控和经济社会发展

## 万柏林区:

### 靠前行动促市政项目早落地

本报讯(记者 李涛 通讯员 郭瑶)1月30日万柏林区消息,今年该区围绕建设城乡融合发展示范区为目标,靠前行动,力争市政道路基础设施项目早落地。

此前,万柏林区组织各个乡街对各自辖区的城中村城边村开发配套、拟建人行天桥等建设项目展开摸底,并列入“十四五”规划中,共征集项目49个,预计投资14.8亿元。随即,与全区2021年经济发展建设统筹安排,初步计划位于兴

华、长风西、小井峪、南寒、和平、西铭等乡镇(街道)的10条道路先行开工。

万柏林区住建局逐街逐路实地察看,现场研判,明确将新庄北路、后北屯路等5条道路列入今年开工计划,其余项目开始前期筹备。目前,各项目所涉及的乡镇(街道)正在尽快摸底道路建设前期周边单位、居民的诉求,问需于民,问计于民,核对好有关土地房屋征收拆迁等前期工作,让道路、天桥等建设项目建设早落地、早开工。

## 晋源区:

### 多措并举提升仲裁效能

本报讯(记者 郭蓉 通讯员 杨润德 安慧珠)“坚持将调解贯穿于整个仲裁环节,化解矛盾,尽量实现调解结案,提高案件办结效率,也提升了仲裁效能。”

1月30日,晋源区人社部门有关负责人表示,该区完善多元化纠纷调处机制,提升劳动争议仲裁效能,2020年累计受理劳动人事争议案件87件、结案87件,仲裁调解撤诉46件,仲裁裁决37件,和解等手段结案4件,调撤率达72%,结案率达100%。

疫情防控时期,晋源区

人社部门充分利用劳动争议调解网络平台,实行“不见面”式调解服务,及时发布公告,并通过邮政专递送达相关法律文书,做到疫情防控和劳动仲裁调解“两不误”,同时发挥基层镇(街)劳动保障作用,引导当事人就近处理纠纷,最大限度地将矛盾化解在基层。此外,该区还严格把握立案标准,对符合受理条件的及时立案,不符合受理条件的做好法律解释。多个部门协同联动,联合化解争议,推动案件办理全程提速不降质,全力维护劳动者合法权益。